

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 8 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PERIÓDICO DIARIO DE NOTICIAS

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.º0 Provincias, trimestre : 5.º0 Número del día 10 céntimos; Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Azotes de la Humanidad

EL JUEGO

Asunto es éste del que nos hemos ocupado en más de una ocasión, y nunca habremos de cansarnos repitiendo los males tan graves que consigo trae la permisividad, o siquiera la tolerancia de su ejercicio.

Varias veces se ha intentado en España reglamentar el juego, pero esa idea jamás ha prosperado; signo evidente de que las personas sensatas no dejaron ganar terreno a la idea, por los gravísimos males que en sí entrañaba.

Si hoy, estando fuera de la Ley, SABEN ESCONDERSE esos «mercaderes» de conciencias humanas, estableciendo sus industrias, para aprovecharse de la debilidad y avaricia imperantes, ¿qué no ocurriría, habiendo autorización para ejercer LIBREMENTE tan pingüe negocio?

No están, sin embargo, tan ocultos esos centros de corrupción, pues aunque haya algunos alejados de las poblaciones (por ejemplo: en las playas donde existen balnearios), siempre hay medios de comunicación para llegar a ellos, y hasta se facilita su acceso en forma a propósito.

Reconozco que la autoridad directora no puede estar en todas partes, pero existen agentes, delegados de ella, dedicados cada uno a distinta misión.

Estos, con un poco de celo, de interés por el fiel cumplimiento de cuanto les está encomendado y por el más primordial de todos los deberes, como es el velar por el orden, y evitar, en su origen, desgracias que a diario se lamentan, tienen la obligación, entiéndase bien, de entrar en todas partes donde la Ley no sea cumplida y, como delegados de la principal autoridad, clausurar y detener cuanto esté en contraposición del régimen ejercido.

Un tapete verde, es origen de muchos crímenes y de muchas desgracias.

Causantes de todo esto, son los que ejercen la industria, y encubridores suyos quienes están ciegos o se hacen los sordos ante tales hechos.

Sin pretensiones de ser «más papista que el Papa», expongo cuanto siento y cuanto veo.

Deben evitarse a la Sociedad cuantos daños se pueda, y el excitar a los encargados de velar por ella, para evitarle peligrosos harto reconocidos, a que extremen la vigilancia y corten los abusos que se cometen, es un deber de todo ciudadano, si se precia de patriota, puesto que la idea de Patria, nace en la Sociedad, esta la forman las familias y la familia se compone de padres, hijos y hermanos.

En artículos sucesivos, procuraré exponer los peligros que el juego encierra y a los que el individuo está expuesto.

MANUEL CERÓN BOHORQUES

Fuerza de voluntad y amistad

«A grandes males, grandes remedios».

Así dice un antiguo refrán castellano y así puede aplicarse a todos los actos de la vida, acomodándolo, como es consiguiente, a la ocasión que pueda presentarse.

Quando nos ocurre una desgracia grande, honda en extremo, que para la marcha de la vida puede ser el todo, por estar asociada a lo más íntimo que poseemos, en la parte moral, y a cuanto física o materialmente para el feliz desarrollo bien de un negocio, bien de un método de vida está íntimamente unido, no po-

demos, por menos, que sentir una brusca sacudida, por muy preparados que estemos para tal golpe.

Una y otra desgracia, en continuo rosario, valga la frase, pueden conmovier de tal modo nuestra existencia, con más rapidez que la exhalación atraviesa el espacio.

Pero el hombre que desde pequeño, o siquiera de adolescente, pudo darse cuenta del papel que en la vida había de representar, y dar a su voluntad la entereza necesaria para sufrir los reveses de fortuna y afrontar con estoicismo las mayores desgracias, tiene ganado el ciento por ciento más que otros, ya que al tener por huésped a tan mañífica visitante sabrá contener los ímpetus de su carácter, alimentándolo con más risueñas esperanzas y trabajando con ahínco para contrarrestar los efectos.

Es indudable que a esto contribuyen mucho las personas que nos rodean.

Si a nuestro alcance sólo hay «satélites» que están cerca únicamente en las horas de bienestar y dicha, podemos estar seguros de no hallar ánimo y consuelo más que en nosotros mismos, y entonces habrá de buscarse el bálsamo confortante en recuerdos pasados o en nuevas esperanzas; para distraer el pensamiento, siquiera mientras la tranquilidad no vuelve de aquel suceso.

Pero, si por el contrario, contamos con personas, dispuestas en toda ocasión, no ya a prodigarnos consuelo y ánimo, sino hasta ligar la propia existencia con la nuestra, seguros estemos de salir airoso en cuantas empresas a ellos nos asociemos.

Si se nos ofrece una verdadera amistad, no habrá de ser con palabras; los hechos, la constancia, el deseo de estar siempre dispuestos a favorecer la más pequeña necesidad, serán señal evidente de que existe.

Mucho se abusa de la palabra «amigo».

A éste se le vé más cuando la desgracia nos asedia, que en las épocas de dicha.

Voluntariamente se presta a todo.

Ningún requerimiento necesita para acudir donde el amigo está en peligro o para prodigarle consuelo, si de él precisa.

No vacila en tenderle los brazos para salvarlo, aunque exponga su vida.

Si la necesita, gustoso se la dá, porque siente verdadera amistad.

Pero por desgracia ¡qué poco abundan estos amigos, únicos que llevar pueden tal nombre!

Algunos hay seguramente, pero habría que buscarlos con una linterna, al igual que Diógenes y entonces, una vez encontrado, podría exclamarse también ¡Eureka!

Un amigo es un padre.

Quizá por esto, con raras excepciones, sólo nos concedió la Providencia dos: padre y madre.

Y por muy ingratos que con ellos seamos, nunca nos faltará su auxilio.

M. C. B.

Cádiz, 2-8-915.

¿Otra campaña de invierno?

Las intenciones de Alemania, favorecidas por la pasividad de los aliados en Francia y por la conducta de los italianos en su campaña contra Austria, son, desde luego, quebrantar a los rusos todo lo posible y llevarse hacia el teatro occidental cuantas unidades pueda, dejan-

do establecida en Curlandia, Polonia y Galitzia una línea defensiva que será confiada a los austro-húngaros y a quince o diez y seis Cuerpos tudescos.

Lo primero que sería preciso para realizar este plan es conseguir un éxito en Oriente; cosa que presenta muchas dificultades, aunque los moscovitas pierdan Varsovia y el curso entero del Vístula.

Admitamos que se logre vencer esos obstáculos y que aparezcan en Occidente veinticinco Cuerpos alemanes con un millón de combatientes, equilibrando las fuerzas que se hallan frente a frente desde la costa belga a la frontera suiza.

Los generales Joffre y Franch, advertidos de tan enorme desplazamiento de tropas, meterían en línea las reservas que tienen disponibles y ofrecerían una resistencia a la ofensiva germánica que no podría vencerse con rapidez.

El tiempo que falta para que se terminen el verano y el otoño no parece suficiente para completar lo que aun hay que hacer en Rusia y batir a los anglo-franceses, que unidos a los belgas suman más de tres millones de soldados con un material muy superior al que poseían hace un año.

Resulta, por lo tanto, muy probable que no se logre evitar el principio de otra campaña invernal, con el enorme desgaste en todos sentidos que la pasada llevo consigo.

Mirando el problema desde el punto de vista militar, así como desde el financiero, la cosa es posible y todas las probabilidades nos llevan a tan enfadosa consecuencia; pero tomando en cuenta los factores morales, el aspecto de la cuestión varía un poco.

Hay en las clases directoras de Rusia —el pueblo allí influye poco— un cansancio evidente de hacer sacrificios inútiles.

Existe asimismo, en Francia un deseo grande de terminar.

Alemania, apercibida de las ventajas de su situación actual, ha de hacer cuanto pueda para que el desastre ruso sea lo mayor posible, y para que la amenaza contra los aliados en el frente occidental aparezca con sus abrumadores riesgos.

De ahí podría derivarse un arreglo, o por lo menos el principio de una negociación, si esos factores morales actuasen sobre el ánimo de ambos pueblos en el sentido de que será inútil seguir la campaña, porque al cabo de otro año todo estaría casi igual.

Esto en la hipótesis de que los alemanes logren batir al gran duque Nicolás.

Si, por el contrario, la situación se estaciona en Polonia por la resistencia moscovita, entonces sí que no habría medio de eludir la nueva etapa de la guerra que tanto preocupa a todos.

Los alemanes tendrían que seguir a la defensiva en Francia, y los austriacos harían lo mismo en la frontera italiana; mientras Hindenburg continuaría golpeando contra el yunque de Oriente, que ya sabemos es bastante duro.

Un balance desapasionado de los hechos indica más bien el que no se acabará la campaña en el otoño, y a esta idea hay que irse haciendo poco a poco.

Si nos sorprende algo inesperado, no habría más que celebrarlo efusivamente; pero sería pueril alimentar esperanzas que cada día se alejan ante las dos únicas soluciones que ofrecen los campos de batalla.

Y como el agotamiento de los víveres y del dinero en los imperios centrales ya vamos viendo que es una leyenda, no queda más camino de escapar a otro año

de agonías que un acto de los rusos, motivado por la conducta de sus aliados, que pusiese término a la ruina que abruma al mundo entero.

Es casi seguro, en consecuencia, que los primeros hielos nos hallen en una situación semejante a la que hoy padecemos.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

Por Telégrafo

Madrid 2 (varias horas)

Lotería

En el sorteo verificado hoy en Madrid han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas
 - 13.014 Barcelona, Almería y Barcelona.
- Con 40.000 pesetas
 - 10.589 Zaragoza, Santa Cruz de Tenerife y Sevilla.
- Con 20.000 pesetas
 - 16.751 Valladolid, Cádiz y Valencia.
- Con 1.500 pesetas
 - 8.391 Orense, Sevilla y Bilbao.
 - 22.504 Madrid, Barcelona y Bilbao.
 - 7.324 Badajoz, Madrid y Granada.
 - 5.896 Bilbao, Madrid y Sevilla.
 - 9.901 Bilbao, Barcelona y Madrid.
 - 20.245 Palma, Ripoll y Las Palmas.
 - 29.387 Gijón.
 - 14.161 Medina Sidonia, Santander y Madrid.
 - 12.784 Madrid, Málaga y Madrid.
 - 22.646 Madrid.
 - 14.384 Jerez, Barcelona y Madrid.
 - 25.755 Valencia.

Política y políticos

Carniceros y autoridades

Telegrafían de Gijón que hace tres días que en aquella población se carece de carne para el consumo, porque los tabajeros han cerrado las expendedurías como protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento, variando las horas de distribución de la conducción de carne.

El vecindario está indignado contra el alcalde porque el día en que se plantó el conflicto se marchó de viaje y aún no ha vuelto.

El primer teniente de alcalde abandonó también la Alcaldía y ésta la ocupa un señor incapaz de hacer gestión alguna.

A consecuencia de la falta de carne, el pescado ha alcanzado precios elevadísimos.

No puede predecirse cuándo se solucionará el conflicto, pues las autoridades dan pruebas de gran pasividad.

La guerra europea

Un despacho de Constantinopla, dice que ha estallado un gran incendio en aquella población, amenazando destruir el hospital alemán.

El siniestro pudo ser dominado a tiempo.

Entre los muertos a consecuencia del torpedeamiento del vapor «Iberian», se encuentra una mujer norteamericana.

—En Petrogrado se concede extraordinaria importancia al hundimiento por torpedos, de dos navíos finlandeses en el mar Blanco, sin que ofrezca duda que el autor de la operación fue un submarino alemán.

Por vez primera se observa la presencia de estos elementos en dicho apartado mar.

La distancia de Arkangel á Wilehshaven, 750 millas, da derecho á creer que este submarino ó submarinos, ha doblado el cabo Norte con alguna complicidad, puesto que en estas regiones, dominadas por Rusia y por neutrales, no hay ni puede haber, una base de aprovisionamiento y descanso que no implique un atentado á la neutralidad.

—Llegan noticias á Roma, de que en Ginebra se ha fundado La Unión franco-italiana, para fines patrióticos y altruistas y cimentar la estrecha unión entre las dos potencias de la raza latina.

La forman los súbditos franceses é italianos residentes en Suiza.

El ministro de Agricultura y el de Colonias, y el exministro de Relaciones, Mr. Pichón, han aceptado el patronato de dicha misión.

También lo han aceptado altas personalidades italianas de la política.

—En Nueva York aumenta la agitación entre los elementos germanófilos.

Estos aumentan constantemente, sumándose a ellos muchos que parecían adictos a la política del Gobierno.

Este incremento ha llegado a causar verdadera alarma, hasta el punto de que se ha dado orden de custodiar a determinadas personalidades, entre ellas mister Wilson, Mr. Rousevelt y algunos embajadores.

También se ha montado guardia en las fábricas de municiones y armamentos.

—De Amsterdam comunican que fuerzas de la policía custodian en Berlín al embajada de los Estados Unidos.

Las autoridades alemanas han recomendado a los súbditos yanquis que se abstengan de exhibir banderas americanas para evitar incidentes desagradables.

También dicen de Amsterdam que la prensa alemana emplea cada vez un lenguaje más agresivo al hablar de los Estados Unidos.

Se encuentran unánimes los periódicos en decir que no hay que hacer concesiones.

El cancelier es partidario de dejar seguir a las cosas su curso normal sin precipitar la marcha de los acontecimientos.

En Washington se han recibido también despachos de Berlín comunicando estas impresiones.

Se asegura que el almirante von Tirpitz que cuenta con la adhesión de la inmensa mayoría de la nación, está dispuesto a llegar a donde sea preciso aunque sea a la ruptura con los Estados Unidos antes que renunciar al empleo de los submarinos que tan excelentes resultados está dando en la práctica.

Consideran los alemanes el bloqueo de submarinos como un procedimiento legítimo de defensa y están dispuestos a mantenerlo.

—En Atenas dicen que los turcos temen que los aliados lleguen a forzar el paso de los Dardanelos.

Esto se demuestra en el hecho de que están tomando grandes precauciones.

En una posición próxima a Constantinopla están construyendo seis grandes baterías para piezas de grueso calibre.

—Todas las noticias de Rusia confirman la evacuación de Lublin, dando á entender que seguramente también será evacuado Cholm y tal vez Ivangordo, si sigue el avance alemán.

—La prensa de Petrogrado continúa pretendiendo adivinar los planes de los generales alemanes que están operando en Polonia.

Insisten los críticos militares rusos en que el octavo Cuerpo de Ejército del general von Below avanza más profunda-

mente hacia el Este, alejándose del mar.

Este caudillo se esfuerza por apoderarse de la red de comunicaciones entre Petrogrado y Varsovia.

Sus fuerzas operan en estos momentos entre Riga y Kowno.

También está muy extendida la creencia de que von Below no trata únicamente de cortar las comunicaciones de Varsovia con Petrogrado, por el lado de Sventziany, sino rodear si puede, la plaza de Kowno, cuyas baterías han empezado á funcionar para tener á raya á las fuerzas del general von Eichhorn, que ocupan la región lacustre de Suwalki.

El frente de batalla en el Narew abarca una extensión de 80 kilómetros.

Comienza algunas millas al Sur este de Ostroleka y se extiende hacia Nowy Gesrgiewek.

Desde Cetigne dicen que entre los prisioneros hechos al ejército austriaco frente á Cattaro hay varios soldados bávaros.

También dicen que se confirma que tropas bávaras están peleando contra Montenegro.

Los periódicos italianos al comentar esto, dicen que también pelean bávaros en el frente contra Italia.

—Los austro-alemanes reanudan su actividad en los alrededores de Cholm en la línea de combate que llega a Lublin.

La batalla se libra con encarnamiento en el Wieprz y el Bug, al Norte del Grubechóff, con preferencia.

El archiduque José Fernando permanece a la expectativa.

Hay indicios para creer que el mariscal Mackensen vuelve a su primitivo plan de envolver Brest-Litowsk, por Cholm.

A ello induce que haya renunciado a la cooperación del ala austriaca que manda el general Bern Ermolli, que considera insuficiente, llamando, en cambio, a las unidades alemanas del Dniester que manda el general von Linsingen.

—Llegan noticias a Amsterdam diciendo que el vapor belga «Príncipe Alberto» ha chocado contra una mina, hundándose.

La tripulación se ha salvado.

NOTICIAS VARIAS

Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora esposa de nuestro estimado amigo particular don Inocencio García Domínguez.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en buen estado.

Nuestra enhorabuena.

La madre del soldado que fué del Cuerpo de Infantería de Marina José García Román, cuyo nombre apellido y domicilio en ésta se desconocen, se presentará en esta Secretaría municipal, Sección de Alcaldía, para ser enterada de un oficio del Excmo. Sr. General Jefe de servicios de dicho Cuerpo.

Extraviadas en la vía pública una pañoleta del Monte de Piedad, operación de ropas y una llave grande, se anuncian para que sus dueños puedan recogerlas en la Secretaría municipal, Sección de Alcaldía, donde se hallan.

En la Catedral Vieja, celebróse ayer Misa en sufragio por el eterno descanso del alma de la señora doña Juana Aguilar, viuda de Seco, madre que fué del popular Juanito Seco.

Ofició el Párroco de la citada iglesia don Miguel Derqui, asistiendo numerosos fieles.

Ayer fué perdida la mano de la hermosa y distinguida señorita Teresa Simonet, para nuestro querido amigo particular, don Fernando de Sola García, inteligente funcionario del Ministerio de Fomento, con destino en este Gobierno civil.

SIMPLES SANOS Y SEGUROS

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

Las PILDORAS y el UNGUENTO de HOLLOWAY dan buena salud forzosamente

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO
A POLO

La boda se celebrará el 15 de Octubre próximo, día de Santa Teresa.

Por anticipado, deseamos a los futuros conyugues muchas felicidades.

Estuvo ayer en Cádiz nuestro querido amigo de San Fernando, teniente alcalde de aquel Ayuntamiento y reputado industrial D. Manuel Durte.

Ayer mañana, á las seis, estando de guardia en el castillo de Santa Catalina el soldado del regimiento de Alava número 56 José Rosales Ortiz, tuvo la desgracia de que se le disparase el fusil en el momento de tener apoyada sobre el cañón la mano izquierda.

Inmediatamente fué conducido al Hospital de Mora, donde por el doctor señor Soldevilla, auxiliado por los alumnos señores Romero, Núñez y Zerolo, fué asistido de la lesión siguiente:

Herida por arma de fuego con orificia de entrada por la cara palmar de la mano izquierda con salida por el dorso con desgarr de los tegidos y fractura del segundo metacarpo.

Píldoras y Unguentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros de la cutis, es llevado directamente á los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian, circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen á estas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

La Fiesta de la Flor

A las cuatro de ayer tarde se reunieron en casa de la señora doña Ana María Lacave, viuda de Lizaur, las señoras doña Sara Agacino de Gómez Aramburu, condesa de Hornachuelos, doña Javiera Pacheco de Abarzuza, doña Catalina Martínez de Pinillos, viuda de Llorente, y doña Margarita Alcón de Cajigas, que constituyen la Junta de Damas organizadora de la «Fiesta de la Flor» a beneficio de la Casa de Socorro.

Después de un cambio de impresiones y de mostrar todas las señoras su entusiasmo por el proyecto, acordaron, entre otras cosas, celebrar otra reunión el próximo viernes, 6 del corriente, á la que serán invitadas numerosas señoritas (más de ciento), y en la que serán convenidos los interesantes detalles de la Fiesta.

Como se vé, continúan en auge y con los mejores auspicios los prólogos de fiesta tan importante.

Descanse en paz

Ayer mañana falleció casi repentinamente, nuestro respetable amigo D. Leonardo Fernández Galindo, Magistral de Cádiz.

Era el Sr. Fernández Galindo tan querido en Cádiz, que nos parece inútil en la presente ocasión dedicar frases de elogio á su memoria.

Nació el Magistral en Chiclana el día 6 de Noviembre de 1859, y después de cursar sus estudios en este Seminario, fué ordenado en 19 de Mayo de 1883.

Fué director de la Sección Económica del Seminario de Cádiz creada por el Obispo Sr. Catalá para el fomento y amparo de la vocación religiosa en seminaristas necesitados.

Por el Obispo Sr. Calvo y Valero fué nombrado arcipreste de Algeciras, cargo que desempeñó hasta que hizo oposición a la Magistral de esta Basílica, oposiciones que fueron ganadas tras ejercicios difícilísimos con opositores de tanta valía como el actual Magistral de Sevilla señor Roca y Ponza.

En la actualidad era también capellán de la Capilla del Pópulo y prioste de las Hermandades de la Esclavitud del Santísimo y del Santo Entierro.

En la actualidad era el decano de este Cabildo.

Se distinguió notablemente el señor Fernández Galindo, como orador profundísimo y atrevido; la estructura de sus discursos; la elegancia de la forma; la brillantez de conceptos y lo original de las imágenes le habían hecho merecer justo renombre de «excelente y hábil orador».

Se recuerdan como sermones notables suyos, algunos de ellos impresos, sus oraciones fúnebres á las víctimas del «Reina Regente», del Obispo Calvo y Valero, de Su Santidad León XIII y de Su Santidad Pío X, el sermón en el jubileo sacerdotal del último de los nombrados pontífices y el que pronunció en Puerto Real con motivo de la peregrinación á la Gruta de Lourdes.

Se dijo en los primeros momentos que el Sr. Fernández Galindo había muerto a consecuencia de una angina de pecho que solo le había dado tiempo para llegar con vida a su domicilio donde enseguida expiró.

A toda su distinguida familia y en particular a sus hermanos D. José y D. Luis, enviados nuestro sentido pésame, acompañándoles en sus oraciones para que Dios conceda eterno descanso al alma del virtuoso y sabio sacerdote, honra del Cabildo gaditano.

Dicho pésame lo hacemos extensivo a nuestro Excmo. y Rvdmo. Prelado, que tanto afecto profesaba al ilustre Magistral, y a todo el Cabildo que pierde uno de sus miembros más preclaros.